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120 COULEURS PRODUITES PAR L’ACTION , etc.

le systéme sur le rayon polarisé, il arriva que,
pour l'une des deux positions, les couleurs
descendirent constamment dans lordre des
anneaux ; comme si le systtme était devenu
plus épais, tandis que pour Pautre , elles com-
mencérent 4 monter comme s’il était devenu
plus mince, jusqu’d ce qu’enfin elles arrivérent
au blanc du premier-ordre et de 13 au noir,
aprés quoi elles descendirent de nouveau par
les mémes degrés. :

Mais quelle était celle des deux lignes qui,

par son inclinaison, devait déterminer chacun
de ces mouvemens opposes? Pour le savoir, il
faut se rappeler deux choses : la premiére , que
lorsqu’on incline le'systéme ,’axe de la plaque
de cristal de roche reste toujours dans le plan
d’incidence ; la seconde, que l’action de cet
axe est tout-a-fait de méme nature et de méme
signe que celle du premier axe de la chaux
sulfatée, puisqu’il faur les croiser & angle droit
pour les opposer 'un 1’autre, comme le prou-
vent les exrériences des plaques épaisses,
taillées parallélement 3 D’axe. D’aprés cela,
quand le premier axe de la lame de chaux
sulfatée sera dirigé dans le plan d’incidence ,
son aciion s’ajoutera A celle de la plague de
cristal de roche; ct si Paccroissement que cette
derniére éprouvepar I'inclinaison surpasse la di-
minution del’autre,cequidépendrades rapports
d’épaisseur des deux lames , les couleurs du
rayon extraordinaire descendront dans Pordre
des anneaunx comme sile systéme devenait plus
épais: c’est ce qui estarrivé dans expérience
que j’al faite,
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SUR
I'’ACIDE CHLORIQUE;
Par M. VAUQUELIN.

EXTRAIT.

M. VAUQUELIN a préparé l’acid? chg)g%ie
ar le procédé de M. Gay—Lussap, G est-l - izes
Ie);] décomposant par l’acgi(i,‘slxtllﬁuglequ;a:efé or
rate de baryte obtenu a l'e alt S
moyen du pl.lo.'Sphate d’argent ; S St
sire bouillir le phosphate avec
(tli?)iaéze baryte qui.cgmient les amdeisilﬁlyd:é)s-_
chlorique et chlorique, Ml Va&lql;e tierIs) =
crit de faire cristalliser les deu o
My e by, Of 22 JE0, 0
hFlel" 1af’tilr(1)t1(]er1(rilgd£ de Il)’acide acétique , par la
Se'l)ar wil se forme de Vacétate de baryte
ra:;isosr:e 21@]6 au chlorate , et qui le rend treés-
détonant par la chaleur.

M ’Vauquelin a trouvé 2 1’acid]f_i Chlorlquz
: ' 1é = sac
toutes les proprietes que M. ,GallyS us u’ilydé_
reconnues ; il a-observe, de plus, q’il o
truisait la couleur du tournesol lorsqu :

concentré.
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SUR L’AcIDE
S- L. Cllorates alcalins.

Tous aject,

e : :

S I’aci(:cl g cl_h]l,orgtes peuvent étre préparés

lins ; l"alcidecc1 OIT)lqu.e et les carbonates alca
arboni : . e

gazeux. que est dégagé A létat

Chlorate de potasse.

M. Vau in
o a‘?ecqlfe]m Pa trouvé parfaitement iden-
byl e sel connu sous le nom de muz-
ek yge’m'?'.depomgé,‘se,ainsi que M. Gay
¢ 'avait déja observe s

Cllorate de soude.

ﬂ -r' 9
1 cristallise en lames carrées tomme le

chlorate d

e potasse ; il A

4 5 1L est tres-so

Peau sans étre déliquescent pblendans

II ; \ g . :
donne A la distillation ‘du gaz oxygéne
>

un peu de chlor
. e .
alcalin. » et un chlorure légérement

Clhlorate d- ‘ammoniaque.

1l a ume
Lk o saveur treés-pi v . 3
en aiguilles fings. piquante ; il cristallise

ﬁ parait trés-volatil.
u fen il dé
moniafiu il detor,me , comme le nitrate d’am-
4 jue , en répandant une lumiére rouge
i O:ZITS a la distillation, on obtient du chlore
i gaz azote et une petite quantité de ga
. Vauquelin regard oo T
garde comme étant de I'oxy-
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de loxydule dazote ; enfin il se
w d’hydrochlorate

éne ou
roduit de l'eau et un Pe

d’ammoniaque.

. II. Chlorates & base terreuse-

Chlorate de strontiane.

Tl est neutre, sa saveur est piquante et ut
peu astringente.

Tl est déliquescent ; ausst
cristallisé que quand sd solution est tr
centrée. '

1l fuse sur les charbons,

lumiére pourpre.

i ne lobtient-om
&s-con-

en répandant une

Chlorate de baryle.

ré termine par
quefois perpen-
st pi-

Il cristallise en prisme car
ane surface obligue, €t quel
diculaire 4 I’axe du prisme : St saveur e
quante et austeére. '

A 10° il exige environ quatre parties d’eau
pour se dissoudre ; 1l est insoluble daus l'al-
cool.

1l contient 6,5 d’éan pour 10°-

Le sel desséché donne 0,39 de gaz oxygene-
3 la distillation ; le résidu est un chlorure al-

. . - o 3 A
calin. M. Vauquelin pense queé le méme effet
a lieu pour tous les ghlorates dont les métaux
ne sont pas susceptibles Jde sunir au chlore et

plusieurs proportions.
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M. Vauquelin regarde le chlorate de baryte
'gorr51r/ne étant formé de 46 & 47 de base et
e 54 a 53 d’acide; et ’acide chlorique comme
contenant 0,65 d’oxygéne.

§. II1. Cllorates mctalliques proprement dits.

C/zloraz_e de protoxyde de mercure.

b - .
Lac@g f}hIOl‘lque s'unit au protoxyde de
?ercure\ recemment précipité ; le sel qu’il
S
orme est d'un jaune-verddtre ; il est peu so-
luble dans I’eau.

Lorsqu’on l'expose 4 une température qui
serait insuffisante pour séparer l'oxygéne du
niercure, il se produit une détonation, et le
sel se convertit en perchlorure de mercure et
en peroxyde rouge ; si la température est Iﬂus
élevée, il se convertit en protochlorure et en
gaz oxygene. :

Cllorate de pérozyde de mercure.

On le forme en faisant digérer ’acide chlo-
rique sur le péroxyde de mercure préparé par
le feu. Ce chlorate est assez soluble ; il a une
saveur mercurielle trés-forte ; il cristallise en

petites aiguilles, dont la solution précipite en
jaune par les alcalis.

~Au feu i se réduit en gaz oxygéne, et en un
residu jaune formé de perchlorure et de pé-
roxyde de mercure. %

'CHLORIQUE:

Chlorate de zinc.:

L’acide chlorique dissout:le -carbonate de
zinc ; la dissolution évaporée donne un sel
cristallisé en, octaédres surbaissés:

Ce chlorate fuse sur les charbons sans. dé-
toner ; sa solution ne précipité’ pas le~mitrate
d’argent. priging g :

M. Vauquelin a observé que 'acide chlo-
rique dissolvait' le zing “dans' effervescence ,
que la’dissolution® précipitaic® le? nitrate d’ar-

~gent, et quelle donnait’ pag’Févaporation un

sl difficilement cristallisable ; qui détonait sur
les charbons & la manidre des'chlorates’ et
qui se réduisait par la ‘chaldur ‘en-gaz oxy-
géne , en chlore, et en chlopire de zinc mélé
de sous-chlorure. ;M. Vauquelin copsidére ¢e
sel comme étant formé d’acide chloriyne ,’ ¢e
chlore et d’oxyde de zinc.

M. Vauquelfn ; ayant faitpasser du chlore
dans de leau ou lon avait mis du carbonate
de zinc, a dissous la totalitd de ce sel. La
liqueur évaporée a donné des cristaux en ai-
guilles' fines déliquescentes sans consistance.
‘M. Vauquelin bense qu’il se produit du chlo-
rate de zinc , du chlorure de ce métal, et dun
chlorure dloxyde. 2

Acide chlorigue et fer.

(R LT

I acide 'chlorique; dissout opromptement le

“fer sans cffervescence : la solntion est d’a-
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bord verte ; elle passe ensuite au rouge sans

2. o7 s g . e
le contact de l'air; le fer qui n’a pas été

dissous s’oxyde également au maximum. La
liqueur rouge ‘ évaporée se prend en gelée,
qui devient demi-transparente en séchant, et
qui peut se redissoudre dans l'eau. Ce sel
rouge ne fuse pas sur le charbon ; il donne
a la distillation du chlore , de ’acide hydror
chlorique oun chlorique , du chlorure et du
péroxyde de fer.

M. Vauquelin, regarde la - dissolution au
moment ou elle se forme comme étant com-
posée de chlorate de protoxyde ‘et de chlo-
rure . de fer ; mais, quand elle est devenue
rouge , il pense qu’elle n’est] plus formée que
de chlore et de péroxyde. v

Quand on fait' passer du chlore sur de
Poxyde rouge dé¢ fer’, on n’obtient pas de
chlorate. B N :

Chlorate d’argent.

L’acide chlorique dissout trés-bien l’oxyde,‘
d’argent humide ; la dissolution cristallise en
prisme carre , termpiné par une “scction obli-
que dans le sens ﬁes deux angles solides du
prisme.

Le chlorate d’argent a la. saveur du ni-
trate de ce mnétal ; il se dissout dans envi-
\

ron 11 parties d’ean a 15°; il fuse sur les
charbons, et se convertit en chiorure fondu.

1l enflayjnme le soufre avec lequel on le tri-
ture. s

‘cuiloniovE. 127

Le chlore le “précipite en chlorure , et 11
y a dégagexnent de gaz oxygene. Cela ex-
pliqué .pourquoi- , lorsqu'on fait passer du
chlorg danss:de: Ieau ou il vy ‘a de Poxyde
d’argent ¢on obtient:d’abord “du' chlorure ‘¢t
du chlorate , ct ensuite de l’acide ghlorique
libre et du gaz oxygeéne.

Chlorate de. plomb.

On le prépare en dissolvant la litharge dans
Pacide chlorique ; la dissolution a une saveur
sucrée ; elle cristailise en lamnes briliantes ,
qui fusent sur le charbon et laissent du plomb
métallique.

500 parties de litharge donnent 740 de chlo-
rate sec. :

Lorsqu’on fait passer du chlore dans de
Peau ou il y a de la litharge, on n’obtient
que du chlorure de plomb et du péroxyde, de
sorte que oxygeéne d’une portion de l'oxyde
se porte en totaiité sur l'autre.

Le chlore n’a pas d’action sur I'oxyde pur.
M. Vauquelin s’est assuré que le protoxyde
de plomb pouvait s’anir an chlorure de ce
: RO%. : :
meétal , sans dégagement d’oxygéne.

Clilorate de cuivre.

Le péroxyde de cuivre se dissout dans I'a-
cide chilorique ; la dissolution est d’un bleu-
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verddtre et toujours acide ; elle est verte quand
elle est concentrée.

Le chlorate de cuivre fuse. sur les charbons;
le papier qui a été plongé dans sa dissolution
est trés-inﬂammable ;il fuse avec une lumiere
verte mazniignee

SUR LES MOYENS

Dq‘ produire une double distillation & Paide

de la méme chaleur;

Par M. Smituson TENNANT.

BLACK a montré le premier, par des expe-
riences ingénieuses , que la chalear qui est
nécessairc pour porter V’eau de la température
de 100 centigrades & celle de ’ébullition , ‘est
seulement la sixiéme partie environ de celle
que'ce méme liquide absorbe dans le passage
de I’eballition a Pétat de vapeur. Cette portion
de calorique, qui est tout entiére employée &
convertir l’cau en fluide élastique, a été ap-
pelée la chaleur latente , parce qu’elle ne pro-
duit ancun effet sur le thermowétre ; mais:
quelles que soient les circonstances dans les-
quelles la vapeur se condense, la chaleur la-
tente se montre de nouveau ; aussi s'est-on
servi, dans beauconp de cas, de cette conden-
sation pour échauffer divers corps.

C’est ainsi, par exemple , qu’en faisant tra-
verser une masse d’eau par un courant de va-
peur continu, on fihira par élever sa tempé-
rature jusqu’a 10Q°. A ce termne la vapeur ces-
sera de se condenser, puisqu’elle a précisé-
ment la température du liquide qu’elle tra-
verse : aussi ne semble -t-il pas possible de
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